Maia delld

Czy mozna zbudowa¢ tréjkat, ktérego boki sg liczbami

- catkowitymi, a jeden z katow jest dwa razy wigkszy
Podwojone o O Y eo? Mozna. Spsjrz na tréjkat o bokach 4, 5, 6.
katy Jesli poprowadzimy w tym tréjkacie odcinek CD tak,

jak to narysowano, wowczas trojkaty BDC i BCA sg

A w tréjkatach
podobne (dlaczego?). Zatem

d 4 : 8 : ' 10
T czyli d_T’ a wiec e-—6—d—T.
X 5 ; 10

Ale T o6 W x=0

Poniewaz x = e, wiec trojkat ADC jest rOwnoramienny,
kat ACD réwny jest «, czyli kat ACB jest 2a. Badany
tréjkat jest wigc taki, o jaki nam chodzilo.

Dokladnie tak samo mozna zbada¢, czy w danym
tréjkacie ktory$ z katéw jest podwojeniem innego.

Dziwne ybzcil

113797 jest liczbg pierwsza i pozostanie

takg, gdy przeczytamy ja wspak: 797311,
Obie jej trzycyfrowe grupy 113 i 797 sa

liczbami pierwszymi (czytane wspak takie).

Moizemy zamieni¢ 113 na 131 i wszystko
bedzie tak samo: 131797 i 797131 sg
pierwsze,
Whbhrew pozorom jest duZo liczb
o podobnych wlasnosciach.

-
Réwnodéé 651156 = 372- 273 nie zmieni
sig, gdy przeczytaé ja wspak
372-273 = 651+ 156.

-
Migdzy liczbami pierwszymi 4652353
i 4652507 nie ma Zzadnej innej liczby
pierwszej. Jest to najwickszy znany
odstep migdzy kolejnymi liczbami
pierwszymi,

Czy
przyroda
uzywa
narze¢dzi?

Boki nie muszg przy tym by¢ caltkowite. Sprawdz, ktory
z katéw w trojkatach o bokach 28, 33, 161 9, 7, 12 jest
podwojeniem innego. A w tréjkacie 3, 4, 5?

Takie sprawdzanie jest mato ciekawe. Ciekawsze jest
znalezienie wiasnego przykiadu. Poprobuj.

A czy potrafisz odpowiedzie¢ na pytania:

1) Czy istnieje trojkat prostokatny o zadanej wlasnosci?
2) A tréjkat réwnoramienny?

3) Czy ktérys z bokdéw ,,dobrego” tréjkata moze byé
rowny 1?7 A 2 lub 3?

4) Czy mozna zbudowa¢ ,,dobry” tréjkat, ktérego
jeden z bokéw rowny jest z gory zadanej liczbie
naturalnej (wigkszej od 3)?

5) Przeprowadzajac rachunek ,,na literach” (oznaczenia
jak wyzej) dowiadujemy sig, ze w kazdym tréjkacie
spelniajacym dany warunek zachodzi zwigzek

c2—a*=a-b.

Czy kazda trdjka liczb naturalnych o tej wiasnosci
wyznacza ,,dobry” trojkat?

Pokombinuj i przeélij nam wyniki swoich przemyslen.
Uwaga! Na kopercie adresowanej do redakcji Delta
dopisz Mata Delta. Czekam.

Pytanie na pozor glupie. A jednak...

Jesli woda spada z progu wodospadu o wysokosci kilku metréw na lite podioze
skalne i robi to stale przez 50 000 lat (co w geologii jest takim sobie — niezbyt
diugim czasem: tyle mniej wigcej trwa typowy zimny okres epoki lodowej),

to efekt jej dzialania jest na ogét mizerny — powstanie plytkie, szerokie
zaglebienie (chyba, Ze skala pod wodospadem jest rozpuszczalna w wodzie,

na przyklad jest to wapienn — ale to juz inna historia). Jesli jednak koryto
potoku za wodospadem zweza sig, albo wodospad wlewa sig w szczeling
lodowca, tak ze pod spadajaca woda powstaje wir, i je§li w ten wir dostang sie
kamienie — efekt bedzie radykalnie rézny. Krgcgce sig w wirze kamienie atakuja
skale tak skutecznie, Ze w ciggu tego samego czasu potrafig wywierci¢ studni¢
kilkumetrowej gigbokosci. Studnie takie, zwane marmitami, moZna w Polsce
obserwowac¢ na przedgérzu Sudetéw: w Karpaczu w potoku Lomnica oraz

w Szklarskiej Porebie w potoku Kamienna.

Mamy tu wigc klasyczny Swider wiertniczy, i to skrzyzowany z miynem, bo
réwnoczesnie kamienie obtaczaja sig¢ w bardzo zgrabne kule, ktére czasem bywaja
znajdowane na dnie marmitéw. Dziala to wprawdzie bardzo powoli

i w zupelnie niewiadomym celu, ale na tej samej zasadzie, co odpowiednie
urzgdzenia zbudowane przez ludzi.



Lodowiec sungcy dnem doliny gérskiej Zlobi swoje podioZe ze znaczng silg,
lecz powoduje to szybkie poglebianie doliny tylko wtedy, gdy wyscielaja ja
luZne materiaty: glazy, 2wiry, pokruszona skata. Lita skale 16d lodowca poleruje
i §ciera w stosunkowo powolnym tempie. Léd ten niesie jednak w sobie liczne
glazy, ktére spadly na powierzchni¢ lodowca z otaczajacych go $cian skalnych,
a nastepnie dostaly si¢ w poblize dna, np. wskutek wpadniecia do szczeliny.
Glaz, wmarzniety od spodu w plynacy 16d, potrafi rozoraé lita skale rowem
glebokim na kilkanascie centymetréw. Rowki takie, na skatach wygladzonych
lodowcem, mozna obserwowaé w Tatrach, np. na progu Czarnego Stawu nad
Morskim Okiem albo w Dolinie za Mnichem.

Rozora¢, napisali§my — i nieprzypadkowo. Czy nie jest to co§ w rodzaju
phlugu? Albo topaty, czy, wraz z lodowcem, spychacza? Powolny wprawdzie,
ale za to jakze skuteczny! 400 tysigcy lat wystarczy, aby wyoraé doline
gleboka na 200—300 m, i to w twardych skalach.

Co moze zrobié ze skalg wiatr? Prosze nie pukaé sie w czolo. Jeéli wiatr niesie
wylacznie czyste powietrze — to rzeczywicie nic. Jesli jednak skala stoi wéréd
piaszczystej pustyni, wiatr stale niesie piasek, za$ od czasu do czasu, gdy jest
silny, podrywa na niewielka wysoko$é nawet drobne kamyki. Wydaje sig

Wam moze, ze uderzenia ziarnkami piasku s3 delikatng pieszczota nie dajaca
trwatych skutkéw? Jesli kto§ z Was miat okazje znaleZé si¢ na plazy lub na
duzym polu suchego $niegu podczas silnego wiatru, mégt si¢ przekonad,

ze dotkliwie khujace w skére uderzenia ziarenek piasku lub krysztatkéw $niegu
weale nie sg pieszczotliwe. Jesli wige uderzana nimi powierzchnia nie jest zbyt
twarda, np. jest to piaskowiec wystawiony pod wiatr brzegami warstw,
wystarczy kilkaset tysigey lat takiej dzialalnosci, aby skala zostala ,,nadgryziona™
w widoczny sposéb. Je§li samotna skala piaskowcowa jest zbudowana tak,

Ze jej goérna czesé sklada sig z warstw twardych (ktére sq na ogdt grube),

za$§ dolna — z migkkich (na ogét ciefiszych), to dolna czeéé skaly, mniej odporna
i silniej szlifowana piaskiem, bedzie niszczona szybciej niz gérna —

i powstanie co§ w rodzaju grzyba z korzeniem i kapeluszem. Pigknie
wyksztalcone grzyby skalne mozna zobaczyé w pasmie Gé6r Stotowych w Sudetach,
niedaleko Kudowy. Co prawda powstaly one dzigki kruszeniu skaly przez
zamarzajgcq i rozmarzajaca wodg, ale dobrze nasladujg ksztalt ,,prawdziwych”
grzybow skalnych. :

Tu narzuca si¢ poréwnanie niesionego przez wiatr piasku ze szlachetniejszym
narzedziem — dhutem rzezbiarskim. Uprawiana przez przyrodg tworczosé

naleZy niewatpliwie do sztuki abstrakcyjnej, lecz tu przynajmniej rozumiemy
proces tworzenia.

Istnieje teoria (nie, bynajmniej nie fizyczna ani nie biologiczna), ktéra méwi,
ze wlasnie dzigki uZzywaniu narzedzi drogi ewolucyjne gatunku ludzkiego

i gatunku malp czlekoksztaltnych rozeszly si¢. Innymi stowy, uzywanie
narzedzi uksztaltowalo istote mys$laca. Czy to znaczy, Ze przyroda jest istota
myslaca? Zostawmy odpowiedZ na to pytanie zwolennikom wspomnianej teorii,
do ktérych autor nie nalezy. Niech mecza sie sami.

My sprébujmy odpowiedzie¢ na inne pytanie. Przeciez woda spadajaca
wodospadem ma taka samg energig niezaleznie od tego, czy w wirze sa
kamienie, czy nie. Dlaczego wigc skutki s3 w obu przypadkach tak jaskrawo
rozne? Lodowiec bez kamieni ma ten sam praktycznie ciezar i porusza sig

z taka samg predkoscia, jak lodowiec z wmarznigtymi glazami. Dlaczego
glazy szoruja o tyle skuteczniej? Energia wiatru nie zalezy od tego, czy niesie
on piasek, czy nie. Czemu wigc sam wiatr nie potrafi rzezbi¢?

MysSle, ze bedziecie umieli sami to wyja$nié, je§li wykonacie dwa proste
eksperymenty:

1. Sprébujcie oskrobaé marchewke... gola dfonig. Smieszny pomyst co?
Jedynym wynikiem tej préby bedzie ubrudzona reka i nieco oczyszczona
marchew. A teraz zrébcie to samo nozem, choéby i tepa strong. Weale nie jest
potrzebna wigksza sila. Co Wam to méwi? A co by bylo, gdyby trzonek moza
byt tak samo plaski jak ostrze i gdybyscie przy skrobaniu musieli naciskaé na
jego ostrg krawedz?

2. Sprébujeie wbi¢ gwézdZ w deske gola reka... Brr, lepiej nie prébujcie.

A teraz mlotkiem — z t3 sama sila. Co Wam to méwi?

A moze znacie wigcej przykladéw narzedzi, ktérych uzywa przyroda?
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